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Постановка проблеми.  У науковій
літературі немає загальноприйнятого
визначення поняття духовності,

духовної культури, духовних цінностей, а саме вони
і є, самими суттєвими, стрижневими у нашому
дослідженні. Тому ми пропонуємо ознайомитись
з наявними педагогічними підходами відносно
розуміння цих понять та більш конкретно
визначитись щодо проблеми формування
духовних цінностей у психолого-педагогічній науці.

Поняття “цінність” за твердженням багатьох
учених, є центральним для соціологічної,
філософської, психологічної та педагогічної наук.
Тлумачення поняття “цінність”: мають широкий
змістовий спектр. Ціна – високо ціниться, дуже
дорого що-небудь, цінність: виражена в грошах
вартість чого-небудь; те, що має певну
матеріальну або духовну вартість; важливість,
значущість чого-небудь; цінувати – саме цінити;
цінити – судити про когось, що-небудь, давати
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оцінку комусь, чомусь. Визнавати цінність,
значення кого, чого-небудь, визначати цінність
чого-небудь і дорожити ним, відзначає В.С. Мовчан
[21].

Як філософське поняття “цінність” означає, по-
перше, позитивне або негативне значення об’єкта,
на відміну від його екзистенціальних і якісних
характеристик (предметні цінності), по-друге,
нормативно, пропоновану оціночну сторону явищ
суспільної свідомості (суб’єктивні цінності або
цінності свідомості).

Аналіз останніх публікацій  відомих
вітчизняних педагогів та філософів М. Боришевський
[2], М. Вачевського [5], О. Вишневського [8],
П. Гусак [11], І. Зязюн, [14], С. Гончаренко [12],
А. Дорошенко [13], А. Зеличенко [15], О. Кекош
[18], В. Мадзігона [20], В. Мовчан [21], І. Огієнко
[22], Н. Примаченко [23], Е. Помиткін [24], О. Шпака
[32] та ін. свідчить, що культура і мораль,
виховання, етика спілкування, професійна
компетенція – філософські поняття, які охоплюють
широке коло явищ суспільного життя. Їх зміст у
сучасних ринкових відносинах із гострою
конкуренцією, складає різноманітна людська
діяльність, що вимагає від маркетологів,
підприємців високих духовних і культурних
взаємовідносин у світі природи, соціальних
відносин і самої людини в напрямках
маркетингової культури [16].

Мета статті. Дослідити необхідність
формування духовних цінностей майбутніх
учителів початкової школи в навчально-виховній
діяльності педагогічного університету, розкрити
необхідність формування в підлітків самоповаги,
вироблення етикету та моралі спілкування в
майбутній професійній діяльності та професійних
цінностей.

Виклад основного матеріалу.  До предметних
професійних цінностей філософи відносять:
природні блага і зло, які містяться в природних
багатствах та стихійних лихах; соціальні блага і
зло, яке знаходиться в суспільних явищах;
прогресивне або реакційне значення історичних
подій; культурна спадщина минулого, що виступає
у вигляді предметів багатства людей; моральні –
добро і зло, які знаходяться в діях людей; твори
мистецтва, предмети релігійного поклоніння.

До цінностей свідомості відносяться: суспільні
установки і оцінки, імперативи і заборони, цілі й
проекти, які виражені в нормативних уявленнях
(про добро і зло, справедливість, прекрасне й
потворне, про призначення людини, ідеали, норми
і принципи дій), відзначають І.А. Зязюн,
Н.П. Лебедик у роботі [14].

Існують чисельні філософські визначення

поняття “цінність”. Вони відрізняються деталями,
але суть їх одна: цінністю оголошується предмет
певного інтересу, бажання, потягу або об’єкт,
значущий для людини чи групи осіб. У всіх цих
визначеннях є одна головна ідея, що істина – це
властивість самих думок, які правильно
відображають дійсність, а цінність – властивість
самих речей, які відповідають певним цілям,
намірам, планам, відзначає М.І. Боришевський [2].

У ієрархії цінностей важливе місце відводиться
духовним цінностям. Однак їм передує сама
сутність. Поняття “духовність” завжди мало у
філософії вартісне значення. Перші уявлення про
духовність складаються уже в первісну епоху. Але
це поняття ще не відокремлювалось від тілесної
суті. Платон уперше відокремив духовне і тілесне,
а також визначив, що духовність – це специфічна
людська властивість, а тілесне – це нижче, те,
що закладене природою людини. Аристотель
також відокремив ці поняття, але вважав їх рівно
необхідними [15].

Філософський словник подає поняття
духовності: як ідеальний початок, з якого походить
творча сила, що удосконалює і піднімає людину у
світ чистий і цінний. І саме в цьому чистому і
цінному світі існує любов, добро, співчуття,
творчість, справедливість, свобода.

В “Українському педагогічному словнику”
духовність визначається як індивідуальна
вираженість у системі мотивів особистості двох
фундаментальних потреб: ідеальної потреби
пізнання й соціальної потреби жити, діяти “для
інших”. Під духовністю розуміють ідеальні
потреби: пізнання світу, сенсу життя, своє
призначення, душевність характеризується
любов’ю і повагою до людей, готовністю прийти
на допомогу, вмінням розділити горе і радість
[12].

У сучасній філософії проблема духовності стає
найбільш актуальною. Це пов’язано з
обміркуванням підстав глобальної духовної кризи,
що вразила людство в ХХ столітті, пошуком
шляхів її подолання. Значний внесок у розробку
проблеми духовності зробили такі філософи, як
Мартін Бубер, Макс Шелер, Хосе Артега-і-
Гассет, Еріх Фром. Провідна ідея цих учених
полягає в тому, що людина розумна на зламі епох
виявилась нездатною подолати всілякі кризи
життя, зокрема глобальні, тому на зміну їй повинна
прийти людина духовна. І за визначенням цих
науковців:

Духовність – це загальнокультурний феномен,
який уміщує в собі не тільки абстрактно-
теоретичні цінності й ідеали, а й вчинки по совісті,
істині і красі.
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Інакше розглядається духовність у
християнській традиції. Вважається, що духовність
притаманна людині розумній, що виділяє її з
тваринного світу та уподібнює Богу, відзначають
Г. Васянович, В. Онищенко [4].

С. Франк під духовністю розуміє “внутрішнє
життя, зв’язок людських глибин з надприродним
початком”. Людські почуття класифікує як
душевні – пов’язані з фізичними відчуттями
страху, задоволення тощо; та духовні глибинні
почуття, які більш яскраво проявляють саму
людську природу. У пошуках найвищої духовності
звертається до християнства, яке в символічній
не завжди доступній для масового розуміння
формі, виражає загальнолюдські духовні цінності
[31].

Серед психологів проблему духовності
досліджували вчені В. Гордон, Г. Оллпорт,
З. Фрейд, А. Маслоу, С. Рубінштейн. Майже всі
вищезазначені дослідники духовність розглядають
як процес пізнання світу, себе, змісту призначення
себе в світі [25].

У психології духовність тлумачиться як
індивідуальна вираженість у системі мотивів
особистості двох фундаментальних потреб,
ідеальної потреби пізнання і соціальної потреби
жити, діяти “для інших”.

Духовність характеризується добрим
відношенням людини до оточуючих її людей,
турботою, увагою, готовністю прийти на допомогу,
поділити радість й горе.

На сучасному етапі над проблемою духовності
працюють учені-психологи Г.А. Аванесова [1],
Л.П. Буєва [3], О.І. Вишневський [7], М.В. Вачевський
[5], П.М. Гусак [11] та інші автори, які вважають,
що основним поняттям духовності вони вважають
дух. Дух визначають як джерело енергії і саму
енергію психологічної діяльності, а “духовність –
це тяжіння до любові, гармонії, до прекрасного”
[26]. У даному понятті є раціональне зерно істини.
Однак це тлумачення відображає швидше
релігійно християнський підхід, ідеальне. На нашу
думку “дух” – це психічна сила почуттів, які
переживає людина у процесі сприйняття цінностей
духовних, природи, літератури, музики,
зображального мистецтва тощо.

О.І. Зеліченко подає оригінальну концепцію
духовного світу, який є вищим щаблем у ієрархії.
Духовну кризу людства вчений розуміє як
нездатність піднятися у своєму розвитку, що
проявляється у дезорієнтації та спустошенні.
Вищими психічними проявами духовності, на
думку автора, є любов, творчість, пошук з чим
ми повністю згодні. Аналізуючи  духовність з
теологічних позицій, О. Зелінченко підкреслює, що

“зневіра у Світову Волю прирікає до безглуздості,
і, потребуючи смислу, ми потребуємо її. Це
принциповий момент. Надання світу осмисленості
залежить від нас. Безглуздість – не даність, а наш
вибір” [15].

У О. Зеліченка авторська концепція духовного
світу, який є вищим щаблем у ієрархії: фізичний
світ неживої природи – світ живої природи
(біосфера) – психічний світ (ноосфера) – духовний
світ (спіріосфера). Духовність учений визначає як
розвиток (пошук), як життя з богом, у Богові, як
любов до Бога й несіння божественного світла
любові людям, дарування їм творчого
божественного світла. Саме ціннісні орієнтації та
смисли, потреби, збуджуючи устремління,
готовність та здатність здійснювати реальні
духовно-творчі перетворюючі дії, виступають
основними психологічними характеристиками
духовності.

А.Б. Дорошенко визначає, що духовність це
сутнісна якість людини, що втілює в собі прагнення
знайти найвищий смисл свого існування,
співвіднести своє життя з абсолютними
цінностями (посилання) [13].

Проблеми формування духовних цінностей
вивчали відомі просвітителі минулого П. Могила,
І. Огієнко, видатні педагоги С. Русова,
Г. Ващенко, К. Ушинський, для яких основою
духовності була християнська мораль. Вони
вважали, що основою моралі особистості є
виховання духовності, яка асоціювалась
переважно з релігійністю.

Досвідчений педагог, І.І. Огієнко вважав
вирішальним засобом перетворення дійсності
національну освіту. На його думку в меті та змісті
виховного процесу повинна домінувати ідея
духовної спрямованості. Так, І.І. Огієнко вважав,
що Бог, Людина, Родина, рідна мова, культура,
Батьківщина це ті духовні цінності, на яких, на його
погляд, має ґрунтуватися весь виховний процес.
Одним із перших учений доводив, що родинне і
шкільне та позашкільне виховання матиме високу
результативність лише тоді, коли зміст освіти
концентруватиме в собі ідейні, морально-духовні
здобутки рідного народу, відображатиме його
духовні цінності та національні традиції, звичаї,
обряди.

Вихованню молоді в дусі християнської
доброчесності І.І. Огієнко надавав особливої
уваги, обґрунтовуючи це тим, що виховання
українського народу без вивчення основ
християнства безплідне і часто завдає шкоди [22].

Ось чому, вважав, вихователю потрібно в
основу всієї системи роботи покласти вічні істини
християнства, які, за переконанням ученого,
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вказують мету педагогічної діяльності. З цією
метою пропонував в українських університетах
створити богословські факультети.

У своїх працях “Українська церква” (Київ,
1918), “Українська культура” (Київ, 1918),
“Бережімо все своє рідне!” (Холм, 1943), “Бог у
природі” (Холм, 1943), “Як жити на світі. Мій
дарунок для молоді” (Холм, 1943) та ін. він дав
багато цінних порад. Для нашого дослідження
цінними є поради щодо форм роботи з виховання
духовних цінностей дітей і молоді. А саме:

1. Підготовка і проведення зборів, доповідей,
рефератів, виховних занять на теми: “Духовність
і її джерела”, “Родина – це домашня церква”,
“Українська мова – найбільша духовна сила
українця”, “Духовність і буття людини”, “Духовні
цінності: втрати, пошуки, повернення” та ін.

2. Влаштування традиційних християнських
свят з метою розв’язання завдань морального
виховання учнів.

3. Поширення засобів користування духовною
літературою та організації книжкових виставок і
вітрин нових книжок.

4. Забезпечення єдності й наступності у
вивченні українських народних традицій у процесі
гурткових занять. Наприклад, “Гурток плекання
рідної мови”, “Гурток народної творчості”,
“Гурток цінителів української культури” та ін.

5. Організація конкурсів та влаштування
виставок творчих робіт, виготовлених руками учнів.

6. Випуск цікавих за формою й змістом
журналів, газет, де б розкривались основи
духовності особистості.

7. Проведення походів й екскурсій по
ознайомленню дітей з історично -культурною
спадщиною рідного народу [16], [17].

Цінною для нашого дослідження є думка
К. Ушинського про те, що морально-духовне
виховання повинно розвивати в людини
гуманність, почуття національної і власної гідності
у поєднанні із скромністю, а також чесність і
працьовитість. Дбаючи про формування твердого
характеру і волі, стійкості й почуття громадського
обов’язку, завдання і зміст духовно-морального
виховання педагог має визначати з огляду на
вселюдські, народні й національні культурні
цінності, спираючись на норми християнської
моралі. “Є тільки один ідеал довершеності, пе ред
яким схиляються всі народності, це ідеал, що його
дає нам християнство. Усе, чим людина, як
людина, може і повинна бути, виражено цілком у
божественному вченні, і вихованню залишається
тільки, раніше всього і в основу всього, вкоренити
вічні істини християнства”, – писав
К.Д. Ушинський [30].

Заслуговують на увагу й роботи українського
дослідника Г. Ващенка про цінність духовно-
морального виховання. Духовні цінності, ідеали
українська людина, на думку Г. Ващенка, має
шукати в княжій добі (віра в Бога, відданість його
волі, любов до Бога й ближнього, смиренність,
правдивість, любов до церкви, повага до старших
і батьків). Ґрунтовно досліджуючи природу
поняття “виховний ідеал”, педагог дав визначення
ідеалу людини “це те найкраще, що створив народ
у розумінні властивостей людської особовості та
її призначення” [9]. Головне місце в ідеалі людини
займають високі духовні якості, серед яких на
перше місце педагог ставить служіння Богові,
тому що вважає, “що філософія майбутнього буде
в першу чергу християнською” [9, 43]. Основу
української ментальності визначають такі риси,
як людяність, щиросердність, правдивість,
працелюбність, гостинність, вірність у коханні,
здоровий сімейний побут. Саме виховання
милосердя, добра, справедливості має виступати
першочерговим завданням у розвитку зростаючої
особистості. Дитина повинна усвідомлювати
свою відповідальність перед Богом, власною
совістю, попередніми, нинішніми та прийдешніми
поколіннями. Г. Ващенко вважав, що віра є
природною потребою людини і властивістю її душі
[9, 416].

А. Какурін формулює триєдиний закон
духовного розвитку людини: “віра узгоджується
з добром, добро коректує шляхи до досягнення
мети, життєва мета вибирається відповідно до
віри” [19].

Є.І. Тесленко вважає, що моделі розвитку
духовної культури сучасного вчителя повинні
відповідати завданням планетарного рівня
підготовки спеціаліста. Відповідальність за гідне
існування людини підвищує значущість духовного
самовизначення вчителя, яке передбачає, по-
перше, усвідомлення смислу духовних цінностей
та їхньої ієрархії, пріоритету абсолютного над
відносним; вищого над нижчим, а по-друге,
активну діяльність на шляху духовно-морального
само перетворення [29].

О.І. Вишневський, підкреслюючи значущість
морального виховання на шляху демократизації
українського суспільства, зазначав, що шлях до
успіху в українському вихованні лежить через
моральне відродження, і практичне завдання
вихователя полягає в удосконаленні того
середовища, в якому живе вихованець (сім’я,
школа, вищий навчальний заклад; зміст освіти;
методи навчання тощо), у “демонструванні”
власного ставлення до світу (фактів, подій, людей,
літературних образів, історичних постатей тощо).
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Вчений зазначає, що важливо вчасно надати
моральну допомогу вихованцеві – своєю порадою
та прикладом [8, 105 – 106]. При цьому він
стверджує, що сучасному українському
вихованню загрожує антропоцентризм, де Людина
без Бога трактується як “вінець” ніким не
керованої “сліпої” еволюції; як цар і володар землі,
що найвище ставить своє “Я” і весь сенс життя
бачить у служінні йому. У такому випадку
сутність і зміст морального виховання
особистості зводяться до задоволення власних
потреб – прагнення до матеріального комфорту,
сексуальних задоволень, погоня за насолодою в
азарті ігор, наркоманії [8, 81].

Так, о. Олег Кекош вважає, що духовні цінності
людства є вищими життєвими цінностями, які
зумовлюють усі інші цінності людини і
суспільства. Їх зміст розкривається в Біблії в
трьох іпостасях. Це християнські чесноти: покора,
щедрість, цнотливість, доброзичливість,
поміркованість, лагідність, працьовитість [18, 140
– 145].

Досліджуючи розвиток духовності в контексті
Християнської педагогіки, підкреслює, що мораль
– це система поглядів і уявлень, норм і оцінок, що
регулюють поведінку людей, тобто це сфера
суб’єктивних уявлень особистості про Добро і
зло. Різні наукові позиції об’єднує провідна теза
про те, що всі тайни невидимого духовного життя
розкриває віра в Бога Ісуса Христа.

“Я світло світові; хто піде вслід за Мною, той
не ходитиме в темряві, а матиме світло життя”,
– говорить Спаситель (Ін. 8, 12). У Св. Письмі
говориться, що людина складається із духа, душі
і тіла. Про ці три складові частини людини
говорить св. ап. Павло: “Сам же Бог миру нехай
освятить вас у всій повноті, і ваш дух, і душа, і
тіло у всій цілості нехай збережеться непорочно
на пришестя Господа нашого Ісуса Христа” (1
Сол. 5,23). У Св. Письмі слово “душа”
використовується в різних значеннях. В одному
випадку люди при перерахуванні називаються
душами: “По числу душ в шатрі”... В іншому –
душа означає “життя”: “Немає більше від тієї
любові, як хто душу свою покладе за друзів
своїх” (Ін. 15, 13). Прот. Петро Зинич, кандидат
богослов’я, доц. КПБА подає таке трактування:
“Душа завжди розуміється як щось неподільне,
як сукупність усіх наших почуттів, скарбниця
наших думок, джерело внутрішньої привабливості
і духовної краси, відображення Бога, синтез нашої
особистості, що охоплює наші властивості і
здібності. Душа – субстанція, яка виникла в
момент з’єднання духа з тілом, сутність, яка
зв’язує духовне з матеріальним”.

Сучасний український науковець О.В. Сухомлинська
пов’язує духовність з культурою. За О. Сухомлинською,
“духовність – це складний психічний феномен
самоусвідомлення особистості, внутрішнє сприймання,
привласнення, що сфери культури, олюднення,
вростання в неї і розуміння як власного надбання”
[28].

Висновки.  Отже, формування духовних
цінностей майбутніх учителів початкової школи в
навчально-виховній діяльності педагогічного
університету та побудови правової держави є
основними чинниками високоморальної та
соціально-культурної країни. Головним рушієм
підготовки учнівської молоді до моралі та етикету
є не лише засвоєння базових знань, а також
формування духовних цінностей особистості,
формувати на цьому високий громадський
потенціал у нових умовах реалій сьогодення [27].
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Постановка проблеми та аналіз
останніх досліджень і публікацій.
Туристична галузь сьогодні є однією

з найбільш пріоритетних та перспективних.

Постійно відкриваються нові туристичні
агентства, зростає кількість приватних
підприємців, зайнятих у сфері туризму. Успіх
розвитку туристичної галузі залежить не лише від
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ОПЫТ АВСТРАЛИИ В ФОРМИРОВАНИИ
СПЕЦИАЛИСТОВ СФЕРЫ ТУРИЗМА

В статье исследуются основные требования к подготовке специалистов сферы туризма,
анализируется опыт Австралии в этом вопросе.
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This article investigates the basic requirements for training in tourism, studies the experience of Australia in
this matter.
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